Exercício 03 – Auto-organização espacial

1. Difusão é, em geral, um processo que tende a reduzir as diferenças entre sítios. No entanto, muitos padrões espaciais não-aleatórios, como ondas espirais, estruturas de Turing e caos espacial, são gerados em sistemas ecológicos com difusão. Que aspecto da dinâmica dos sistemas ecológicos transforma a difusão em um processo criativo? (vale 2,0 pontos)

2. Muitas plantas e animais apresentam uma distribuição espacial que não é homogênea, formando, por exemplo, áreas com grande densidade de indivíduos cercadas por áreas com baixa densidade. Estes padrões podem surgir por diversos fatores. Entre os fatores que podem gerar estes padrões está o espaço. Quais os passos necessários para demonstrar que o espaço é o fator que leva um modelo a predizer padrões não-homogêneos? (vale 2,0 pontos)

3. A distribuição espacial da densidade de uma planta em um espaço unidimencional, 
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, sofre uma perturbação que pode ser decomposta por uma combinação de infinitas funções do tipo 
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, onde x é o espaço, t é o tempo, k é o número de onda e 
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 é uma constante que indica se a perturbação desaparece após algum tempo ou se as diferenças entre as densidades no espaço são amplificadas com o passar do tempo, gerando estruturas espaciais ondulatórias. Suponha que 
[image: image4.wmf]s

 > 0 para  1.5 < k < 2.5 e que sigma 
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 < 0 para k fora desse intervalo. Supondo ainda que o maior valor de sigma ocorre para k = 2, qual a distancia prevista entre as áreas com grande densidade? (vale 2,0 pontos)


4. A figura abaixo descreve os pontos de equilíbrio estáveis (linha contínua) e instáveis (linha tracejada) para uma população de plantas em função da precipitação em uma área. O ponto vermelho indica a densidade populacional (N = 0.35) em um certo ano cuja precipitação foi 0.15, sendo as duas métricas quantificadas em medidas padronizadas.
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a. Suponha que a precipitação cairá para 0.10 no próximo ano e voltará a subir para 0.15 no ano seguinte. Qual a população de plantas esperada neste segundo ano? (vale 0, 5 ponto)

b. Suponha que a precipitação cairá para 0.03 no próximo ano e voltará a subir para 0.15 no ano seguinte. A população prevista será a mesma do item a? Por quê? Qual o nome dado para este tipo de comportamento? (vale 1,5 ponto)

5. Em modelos espacialmente explícitos, populações que apresentam dinâmica caótica são instáveis localmente (a extinção ocorre em um ponto do reticulado após algum tempo). No entanto, globalmente, a população se mantém estável (não há extinção global). Como o comportamento caótico pode gerar estabilidade? (vale 2,0 pontos)
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